
Társadalom a századfordulón (Tk. 135.-138. old.)

1. Nagyvárosok létrejötte

– ipari forradalom hatása  : urbanizáció (városiasodás)

– városi tömegközlekedés kezdetei

     a, lovak vontatta omnibusz (lóvasút, „zabgőzös”),

     b, 1863 – első földalatti vasút Londonban

         (33 évvel előzte meg az első budapesti metrót)

     c, 1879 – Siemens áramszedős villanyosa (villamosa)

     d, benzinmotoros autóbuszok megjelenése

– megindult az egészségügy fejlesztése

     a, egészségügyi ellátás megszervezése

     b, járványok leküzdése (a TBC kórokozóját Koch fedezte fel)

– a közoktatás is fejlődésnek indult

     a, általános tankötelezettség bevezetése

     b, tudományegyetemek elterjedése

– szociálpolitika célja  : jóléti állam megteremtése

     a, kötelező betegbiztosítás

     b, öregségi nyugdíj folyósítása

2. A sokszínű munkásmozgalom

– nőtt a munkásság létszáma → szocialista eszmék

     a, szocializmus: közösségi tulajdonon alapuló, gazdasági és társadalmi rendszer

     b, szociáldemokrácia: a munkások pártokba tömörülése, választások útján való hatalomra 

         jutása (szociáldemokrata programpontok: 8 órás munkaidő, választójog)

     c, marxizmus: a nagyipari polgárság eszméje, melynek célja a proletárdiktatúra

– 1867 – Karl Marx: Tőke (tőkés gazdaság elemzése)

     a, bírálta a kapitalizmust (tőkések hatalmát)

     b, munkások (proletárok) osztályharca → kommunizmus

– az anarchisták elutasítottak mindenfajta tekintélyt és hatalmat

– XIII. Leó pápa Enciklikája (körlevele) → keresztényszocializmus

     a, magántulajdon – és a munkások védelme

     b, női – és gyermekmunka eltörlése


